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RESUMEN
No debe exceder de 250 palabras, debe estar escrito en español o el idioma que se redacta el artículo. No incluye abreviaturas, fórmulas, siglas, citas bibliográficas, referencias e ilustraciones. Escrito con letra Arial 12, interlineado 1.5 y espaciado cero puntos. Debe tener la siguiente estructura: Introducción / Objetivo / Métodos / Resultados / Conclusiones
Palabras clave: Estas se construyen en palabras o frases nominales (sin verbo conjugado). Se recomienda usar de 3 a 5 palabras clave, separadas por punto y coma; en orden alfabético y normalizado por el tesauro de la UNESCO http://vocabularies.unesco.org/browser/thesaurus/es/
Escrito con letra Arial 12, interlineado 1.5 y espaciado cero puntos.
ABSTRACT
La traducción del resumen al inglés. Escrito con Arial 12, interlineado 1.5 y espaciado cero puntos.
Keywords: La traducción al inglés de las palabras claves. Arial 12, interlineado 1.5 y espaciado cero puntos.
INTRODUCCIÓN
Escrita en letra Arial 12, a 1.5 espacios de interlineado, con 0 puntos de separación anterior y posterior entre párrafos.
Se expone el problema científico, su comportamiento y naturaleza de forma adecuada. Utilizar bibliografía actualizada y autorizada científicamente para abordar el tema. Se fundamenta la importancia del estudio. En el último párrafo, se expone de forma clara el objetivo general de la investigación.
DESARROLLO	
Escrita en letra Arial 12, a 1.5 espacios de interlineado, con 0 puntos de separación anterior y posterior entre párrafos.
Puede organizarse en forma de párrafos sin subdivisión explícita, o utilizando diferentes subtítulos.
En este se sustenta el referente conceptual con suficientes y adecuadas figuras de autoridad, se demuestra la importancia de la temática tratada, se incluyen estudios significativos y relevantes y se aporta información innovadora a estudios de la ciencia de que se trate. Se utilizan citas pertinentes, predominando las fuentes primarias.
Las citas aparecerán en el formato de APA (American Psychological Association) 7ma edición 2020 (http://www.apastyle.org)
En caso de citas textuales, se debe poner el número de página; por ejemplo: (Pérez, 2012, p. 10). En caso de parafraseo, no es necesario; por ejemplo: (Pérez, 2012). También puede citarse textual diciendo: Pérez (2012) planteó que “…” (p. 10).
MATERIALES Y MÉTODOS 
Debe hacerse con los detalles suficientes, incluye descripción en detalles de los procedimientos si no aparecen en la literatura, o citar la bibliografía donde se encuentran. Describir con absoluta fidelidad y exactitud cómo se efectuó el estudio, incluida la descripción de los procedimientos estadísticos utilizados y software de aplicación de haberse usado.
Se describe el diseño de la investigación y se explica cómo se llevó a la práctica, justificando la elección de métodos, técnicas y de instrumentos (si los hubiera), de forma tal que el lector pueda entender fácilmente. También, presenta la descripción según la secuencia que siguió la investigación.
RESULTADOS Y DISCUSIÓN 
Se realiza una reflexión con los resultados del estudio, mencionando los hallazgos relevantes. Se expone de manera clara y concisa, sin repeticiones de datos que pueden ser observadas en tablas y gráficos.
Los resultados y la discusión son dos secciones que pueden abordarse en conjunto siempre que no falte ningún aspecto por tratar. En caso contrario, se puede abordar primero la sección de Resultados donde se exponen y analizan los mismos de manera cualitativa o cuantitativa o ambas a su vez (a través de tablas, gráficos, etc.); y luego se presenta la sección de la Discusión donde se hace una reflexión acerca de los resultados obtenidos, siempre de forma cualitativa.
La tablas y figuras se colocarán centradas, y se ordenarán poniendo numeración consecutiva con su título y fuente. En caso de que hayan sido elaborados por los autores, no se declara fuente, tal como establece APA 7. No deben exceder de cinco de cada tipo.
El título se colocará encima de la tabla. El contenido de las tablas se redactará a un espacio, sin puntos después de un párrafo. Debajo aparecerá la descripción con el mismo formato de espacio sencillo y ningún punto antes o después del párrafo, tal como se muestra en los ejemplos a continuación. 
Tabla 1. Variables a utilizar 
	Simbología
	Descripción

	
	

	
	

	
	


Fuente: Autor (Año)
Tabla 2. Valores de las variables 
	Descripción de variables
	Valor 

	Nota del primer examen parcial
	4

	Nota del segundo examen parcial
	5

	Nota final
	5


Fuente: Adaptado de Rodríguez (2014)
Los gráficos, fotografías e imágenes son considerados figuras. El título o descripción de las mismas debe colocarse al pie. Las fotografías e imágenes deben ser de óptima calidad y con las siguientes características técnicas:
· Resolución: 300 DPI
· Formato digital: psd, jpg o tiff u originales impresos de calidad para realizar los respectivos rastreos.
· Súbalas separadas del texto en un archivo aparte.
CONCLUSIONES
Deben responder al objetivo planteado, evitando afirmaciones gratuitas y conclusiones no apoyadas completamente por los datos del trabajo. No deben enumerarse. Deben ser integradoras, referirse al estudio (teóricas) y a los resultados de la aplicación (práctica).
REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS
Las referencias se consignarán siguiendo el estilo APA (American Psychological Association) 7ma edición 2020 y en orden alfabético. Deben ser 10 como mínimo y 15 como máximo. No se deben enumerar, ni se colocan con viñetas. Se debe utilizar sangría francesa.
Las referencias consultadas deben ser pertinentes en relación con el problema tratado. El 50 % de las mismas tienen que estar actualizadas dentro de los últimos 5 años, así como también el 50% de las referencias deben ser de autores foráneos. No se deberán citar autores de tesis de licenciatura, maestría o doctorado, sino los artículos derivados de esas tesis, publicados en revistas de impacto.
Se escriben las obras referenciadas en el texto solamente. No se admite que se haya citado o parafraseado a un autor en el contenido y este no aparezca en el listado; o que un trabajo que aparezca en el listado no haya sido debidamente referenciado en el cuerpo del artículo. 
Se debe prestar especial atención a la ortografía como acentos u otros signos especiales, resguardando la integridad de los textos, revistas, páginas web, entre otras fuentes, en cuanto a datos de año, volúmenes, recuperación, etcétera.  
Los autores son responsables de toda la información en sus listas de referencias.
	Conflicto de intereses: 
Los autores declaran no tener conflictos de intereses. 


	Contribución de los autores: LOS AUTORES DEBEN LLENAR EN UNA ORACIÓN LA CONTRIBUCIÓN QUE TUVO CADA CUAL EN EL ARTÍCULO.
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