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RESUMEN
Escrito con letra Arial 12, interlineado 1.5 y espaciado cero puntos.No debe exceder las 250 palabras, escrito en un párrafo. Debe reflejar el problema abordado. Presenta el objetivo del estudio, expone la temática que aborda y su trascendencia, especifica los períodos o etapas de la información bibliográfica objeto del análisis. Presenta los principales criterios para analizar la información bibliográfica tratada. Incorpora la información necesaria que oriente al lector a identificar el contenido básico del escrito de forma rápida y a determinar su relevancia. Es autosuficiente semánticamente. No incluye abreviaturas, fórmulas, siglas, citas bibliográficas, referencias e ilustraciones. Escrito con letra Arial 12, interlineado 1.5.
Palabras clave: Estas se construyen en palabras o frases nominales (sin verbo conjugado). Se recomienda usar de 3 a 5 palabras clave, separadas por punto y coma; en orden alfabético y normalizado por el tesauro de la UNESCO http://vocabularies.unesco.org/browser/thesaurus/es/
ABSTRACT
La traducción del resumen al inglés. Escrito con Arial 12, interlineado 1.5 y espaciado cero punto.
Keywords: La traducción al inglés de las palabras claves. Arial 12, interlineado 1.5 y espaciado cero punto.
INTRODUCCIÓN
Escrita en letra Arial 12, a 1.5 espacios de interlineado, con 0 puntos de separación anterior y posterior entre párrafos. 
Plantea el objetivo o problemática que motivó la revisión y los criterios de organización del discurso. Informa acerca de la temática a tratar. Plantea su relevancia dentro del campo de interés de la revista. Explicita el propósito y los fines generales que se persiguen con el texto que se presenta. El objetivo del artículo debe ser claro y no una copia del objetivo de la investigación de la que proviene. 
DESARROLLO
Escrita en letra Arial 12, a 1.5 espacios de interlineado, con 0 puntos de separación anterior y posterior entre párrafos.
Este tipo de artículos se derivan de una investigación, experiencia de acción social o de docencia y da cuenta de parte de ella. Debe expresar sus propios propósitos y mostrar independencia respecto de la  investigación que lo sustenta. Se manifiesta toda una teoría actualizada a partir de diversos puntos de vista para luego llegar a un consenso conceptual por parte del investigador a través de métodos como el histórico-lógico, el inductivo-deductivo, etc.
Plantea una revisión bibliográfica de un determinado ámbito de estudio relacionado con la temática que la revista aborda. Puede repasar los expositores más relevantes, sus ideas principales y sus aportes. Puede hacer un análisis y comentarios basados en afirmaciones objetivas y sustentadas.
El capítulo de la investigación relativo al “estado de la cuestión” puede constituirse en un artículo de esta índole. 
Las citas aparecerán en el formato de APA (American PsychologicalAssociation) 7ma edición 2020 (http://www.apastyle.org)
En caso de citas textuales, se debe poner el número de página; por ejemplo: (Pérez, 2012, p. 10). En caso de parafraseo, no es necesario; por ejemplo: (Pérez, 2012). También puede citarse textual diciendo: Pérez (2012) planteó que “…” (p. 10).
CONCLUSIONES
Deben responder al objetivo planteado, evitando afirmaciones gratuitas y conclusiones no apoyadas completamente por los datos del trabajo. No deben enumerarse y deben ser integradoras.
REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS
Las referencias se consignarán siguiendo el estilo APA(American Psychological Association) 7ma edición 2020 y en orden alfabético.No se deben enumerar, ni se colocan con viñetas y se debe utilizar sangría francesa.
Las referencias consultadas deben ser pertinentes en relación con el problema tratado. El 50 % de las mismas tienen que estar actualizadas, publicadas dentro de los últimos 5 años; así como también el 50% de las referencias debe ser de autores foráneos. No se deberán citar autores de tesis de licenciatura, maestría o doctorado, sino los artículos derivados de esas tesis, publicados en revistas de impacto.
Se escriben las obras referenciadas en el texto solamente. No se admite que se haya citado o parafraseado a un autor en el contenido y este no aparezca en el listado; o que un trabajo que aparezca en el listado no haya sido debidamente referenciado en el cuerpo del artículo.
Se debe prestar especial atención a la ortografía como acentos u otros signos especiales, resguardando la integridad de los textos, revistas, páginas web, entre otras fuentes, en cuanto a datos de año, volúmenes, recuperación, etc.  
Los autores son responsables de toda la información en sus listas de referencias.
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